l} Generalitat de Catalunya
RU¥% Consell Interuniversitari de Catalunya

Oficina d'Accés a la Universitat

Pagina 1 de 14

M i el A I

1es

q p ales
Proves d’accés a la Universitat 2023, convocatoria ordinaria. Criteri d'avaluacié

SERIE 1

a) Sigui x, el nombre de vegades que s’aplica el descompte de 5 €. La funcié que

b)

=

dona els ingressos per la venda de bitllets és el producte entre el preu del bitllet
i el nombre de bitllets venuts:

1(x) = (500 — 5x) - (180 + 2x) = —10x2 + 100x + 90 000

Per trobar el maxim d’ingressos, derivem la funci6 1(x):

I'(x) = —20x + 100.

Igualem la deriva a zero i veiem que hi ha un extrem relatiu quan x = 5. Veiem
que es tracta d’'un maxim, perqué la derivada és positiva per a x < 5 i és negativa
perax>5.

Per tant, el preu del bitllet per maximitzar els ingressos ha de ser de
500—5-5 =475 €. |, amb aquest preu, els ingressos de la companyia per la
venda de bitllets seran de I(x) = 475 - 190 = 90 250 €.

Criteris de correccio:

a) Obtenci6 de la funcié que dona el preu del bitllet en funci6 de x: 0,25 punts.
Obtenci6 de la funcié que dona el nombre de passatgers en funcié de x: 0,25 punts.
Obtenci6 de la funcié que dona els ingressos en funcié de x: 0,5 punts.

b) Calcul de la derivada: 0,5 punts. Obtencié del punt on s’assoleix el maxim: 0,25
punts. Justificacié que es tracta d'un maxim: 0,25 punts. Calcul del preu del bitllet: 0,25
punts. Obtenci6 dels ingressos maxims: 0,25 punts.
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a) Cal fer el producte de matrius seglient:

015 0 0 100 15
(0,5 010 0 ) : (90) = (59)
0,05 0,60 0,2 60 71

Per tant, per al curs vinent cal reservar 15 places de nivell principiant, 59 de
nivell intermedi i 71 de nivell avangat.

b

<

Cal resoldre el sistema seglient:
05 04\ (X _ (49
(0,3 0,6) (y) - (51)
Es pot fer per diversos métodes, per exemple pel métode de Gauss:

05 0,4
(0,3 0,6

506 elsto) =G5 sol2550)~ (0 16kt on0)

I, per tant, 18y = 1 080, és a dir, y = 60i15x + 12- 60 = 1 470, d'on s'obté
que 15x = 750, és a dir, x = 50. Aixi doncs, actualment hi ha 50 alumnes
matriculats en I'horari de mati i 60 en I'horari de tarda.

Criteris de correcci6:

a) Plantejament: 0,5 punts. Producte de matrius: 0,5 punts. Interpretacié del resultat:
0,25 punts.

b) Plantejament: 0,5 punts. Resolucié: 0,5 punts. Solucio final: 0,25 punts.
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a) Sianomenem respectivament x, y i z els resultats de cadascuna de les tres

proves, podem plantejar el sistema segiient:
x+y+z
L "=6
3
Z_x+y
T2

Escrivint el sistema sense fraccions, i aplicant el métode de Gauss obtenim:

x+y+z=18 fitf x+y+z=18
{—x—y+22:0 = { 3z=18

Obtenim, per tant, el valor de z = 6. Aixi doncs, la nota de la tercera prova ha
estat un 6.

b

A

Afegint la nova informacio, el sistema queda:

+y+
xtytz o

Escrivint el sistema sense fraccions i aplicant el métode de Gauss, ens queda:

x+y+z=18 futf x+y+z=18
—x—y+2z=0 = 3z =18
ytz=14 y+z=14

Com que tenim un sistema esglaonat, podem resoldre’l faciiment i obtenim z =
6,y=8ix=4.

Aixi doncs, ha obtingut un 4 a la primera prova, un 8 a la segonaiun 6 ala
tercera.

Criteris de correccio:

a) Escriure el sistema: 0,25 punts per cada una de les dues equacions. Procediment
de resolucio: 0,5 punts. Trobar el valor correcte de z: 0,25 punts.

b) Escriure I'equacié addicional: 0,25 punts. Procediment de resolucié: 0,5 punts.
Trobar els valors correctes de x i y: 0,5 punts.
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a) Denotem per x el nombre de barques que faran bateigs de submarinisme i per

b

A

y el nombre de barques que faran excursions per la costa per banyar-se en
cales. Les restriccions provenen de la limitacié en el nombre d'instructors i
d’embarcacions. El sistema d'inequacions determinat per les restriccions és:

x=0

y=0
5x+2y <75
x+y<30

La regi6 factible sera:
| la funci6 objectiu és: F(x,y) = 60 - 10x + 18 - 25y = 600x + 450y

Els vertexs de la regio factible sén: A = (5,25),B = (0,30),C = (0,0)iD =
(15,0). Avaluant la funci6 objectiu als quatre vértexs s’obté:

F(A) = 14250, F(B)=13500, F(C)=0 i F(D)= 9000.

Deduim, per tant, que per obtenir el maxim d’ingressos caldria fer 5 bateigs de
submarinisme i 25 excursions per la costa. Amb aquestes sortides ingressarien
14 250 euros diaris.

Criteris de correccio:

a) Calcul de les restriccions: 0,5 punts. Dibuix de la regié factible: 0,5 punts. Obtencid
de la funcié objectiu: 0,25 punts.

b) Obtencié dels vertexs: 0,5 punts. Obtenci6 del punt en qué s’assoleix el maxim: 0,5
punts. Obtenci6 del maxim d’ingressos: 0,25 punts.
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5.
a) Comencem calculant els quilos de menjar que es van gastar els dos dilluns:
fay=10(- L3 91 10) 025 gy,
= 8" 2 2 B e
g —10(-E+32F_ 28 10) - ok
f@®=10(-g+—-— = 60kg
Ara hem de trobar quin dia es van gastar 100 kg de menjar:
t? | 3t ot _ t? 3t ot _
0(-S+%-%410)=100 » -L+X-Z110=10
2.3 gt—o t*+12t2-36t=0
Cogtg TS =
> —t(t?—12t+36)=0 > —t(t—6)%>=0 > t=0it=6
Com que t = 0 no és del domini d’aquesta funcid, la solucié és t = 6, és a dir, el
dissabte es van gastar 100 kg de menjar.
b) Per buscar els extrems relatius de f(t), cal igualar a zero la derivada:
3¢? 9
fl(®)=10 —T+3t -3 =0 >3t2-24t+36=0 5> t2—-8t+12=0 -
t-6)-(t—2)=0->t=6it=2
Ara cal comprovar quin és el maxim i quin és el minim:
1 (1,2 2 (2,6) 6 (6, 8) 8
JA) - 0 + 0 -
f(t) | 68,75 kg | Decreix. Minim Creix. Maxim Decreix. | 60 kg
(2, 60) (6, 100)
3 .22 .
f@=10(-2+2-22410) = 60 kg.

Els dies que la despesa en menjar va ser més petita son el dia 2 (dimarts) i el dia 8
(dilluns de I'altra setmana), amb 60 kg, i el dia que es va gastar més menjar va ser el dia

6 (dissabte), amb 100 kg.
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Proves d’accés a la Universitat 2023, convocatoria ordinaria. Criteri d'avaluacié

Criteris de correccio:
a) 0,25 punts per cada imatge i 0,5 punts per I'antiimatge.
b) 0,5 punts per la derivada; 0,25 punts pel calcul dels extrems relatius; 0,5 punts per

estudiar de quin tipus sén els extrems relatius i 0,25 punts per observarque ent = 8
també s’assoleix el minim.
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64—x

a) Sabem que 2y + x = 64. Per tant, aillant, obtenim que: y = -5

b)

=

D’altra banda, si x = 28, substituint obtenim que: y = 542;28 =18cm

Per tant, la longitud ideal de la contrapetja és de 18 cm.
Les inequacions que estableix la normativa sén les segiients:

x =28
13<y<185
54<2y+x<70

Aixi doncs, si x = 40, es compleix la primera condici6. Pel que fa a la tercera,
d’'una banda tenim que 2y + 40 < 70, que ens dona que y < 15. D'altra banda,
cal que 2y + 40 > 54, que ens donaque y > 7.

També sabem que cal que 13 < y < 18,5. Per tant, ajuntant totes les
condicions, sabem que cal que la contrapetja estigui entre 13§ 15 cm.

Criteris de correcci6:

a) Escriure la condicié en forma d'equacié: 0,25 punts. Obtenir y en funcié de x: 0, 5
punts. Trobar la longitud de la contrapetja: 0,25 punts.

b) Obtenci6 de les inequacions: 0,25 punts cadascuna. Treballar bé les desigualtats en
el cas concret que x = 40: 0, 5 punts. Resultat final: 0,25 punts.
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SERIE 5

a) Lafuncid f és racional i per tant és continua en tots els reals llevat dels punts on
. 1
s’anul-la el denominador, en aquest cas x = - Com que aquest punt no pertany

al domini de la funcié podem afirmar que la funcié f és continua en tot el seu
domini.
Per calcular |a taxa de variacié mitjana fem servir la férmula

VM [01] = LOLOA2 g
Finalment per respondre la darrera pregunta cal calcular

i 12+8x 8

L
Aixod ens indica que a mida que passin els mesos les vendes mensuals tendiran cap
a 2 milions de litres.
Per comprovar que és decreixent en tot el seu domini hem de calcular la funcié
derivada. Sabem que la funcid és derivable en tot el seu domini perqué és una
funcid racional continua en tot el seu domini.

F1o0 = 8(4x +1) — 4(12 + 8x) _ —40
(4x + 1)? (4x +1)?

Com que el denominador és positiu per a qualsevol valor x del domini i el
numerador és negatiu, la derivada sera negativa en tot el domini de la funcio f i,
per tant, aquesta funcié és decreixent en tot el seu domini.
Calculem ara I'equacid de la recta tangent en x = 1. Hem d"aplicar la férmula

y=fM=Mx-1

b

és adir,
4= 8 1
y— _E(x_ )

i, per tant, la recta tangent és
8 28
y= 5 x + S

Criteris de correccio:

a) Argumentacio de que la funcié és continua en tot el seu domini: 0,25 p. Calcul
de la TVM: 0,5p. Calcul del limit: 0,5 p.

b) Calcul de la derivada: 0,5p. Justificacié de que la funcié és decreixent en tot el
seu domini: 0,25 p. Calcul de la recta tangent: 0,5p.
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2.

a) Denotem per x el nombre de coques sense farcir i per y el nombre de coques
farcides de crema. El sistema d’inequacions donat per les restriccions del problema
és el seglient:

x = 60 x = 60
y =30 . y =30
500x + 400y < 60000 © b€ 3 5.} 0.4y < 60
300x + 120y < 30000 0,3x 4+ 0,12y < 30
Si simplifiquem el sistema podem treballar amb el seglient:
x =60
y =30
5x + 4y < 600
3x+ 1,2y <300
La funcid objectiu, que ens dona els ingressos per la venda de les coques, és:
F(x,y) = 15x + 25y
La regi6 factible sera:
e ;A\?m
y =800 \\
X \
o N\
\\ \\\
w AN V\\
3 \\\ T
e B
L \\ \\
\ N
) w o ) o = vh\ vb\\ = w0 )
b) Els vertexs de la regi6 factible sén: A(60,30), B(88,30), C(80,50) i D(60,75).

Si avaluem la funcid objectiu als quatre vértexs obtenim:
F(A) =15:60+ 2530 = 1650
F(B) =15-88+ 2530 = 2070
F(€) =15-80+ 2550 = 2450
F(D) =15-60+ 2575 = 2775
El maxim d’ingressos s’obtenen venent 60 coques sense farcir i 75 coques farcides
de crema. En aquest cas, s'ingressen 2775 €.
Calculem la quantitat de sucre i de farina necessaris per veure si en sobra:
Farina: 60- 0,5+ 75:0,4 = 60 kg
Sucre: 60+ 0,3+ 75-0,12 =27kg
Veiem que de farina no en sobra, es gasten els 60 kg dels que es disposava, perd de
sucre en sobren 30 — 27 = 3 kg.
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Criteris de correcci6:

a) Calcul de les restriccions: 0,5 p. Dibuix de la regié factible: 0,5 p. Obtencié6 de la
funcié objectiu: 0,25 p.

b) Calcul dels vertexs: 0,5 p. Obtencié del punt on s'assoleix el maxim
d'ingressos: 0,25 p. Obtenci6 del valor maxim: 0,25 p. Calcul de la quantitat de
sucre i farina que sobra: 0,25 p.
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a) Denotem per x el preu d'un termometre, per y el preu d'una mascareta i per z el
preu d’un test d’antigens. Obtenim el segiient sistema d’equacions:
5x + 30y +10z = 550
{x+ 15y + 20z = 200
Aplicant el métode de Gauss obtenim
(5 30 10 550)~(1 6 2 110)~(1 6 2 110)~(1 6 2|110
1 15 20/200 1 15 201200 0 9 18/90 0 1 2110

Observem que hi ha dues files amb algun element diferent de zero, per tant el rang
de la matriu del sistema és 2 i el rang de la matriu ampliada també és 2.
Com que el rang de la matriu és 2, el de I'ampliada també és 2 i hi ha 3 incognites,
el sistema és compatible indeterminat, és a dir, té infinites solucions. Per tant, no és
possible donar un unic valor al preu del termometre, de la mascareta i del test.
Hem arribat a les equacions:

x+6y+2z=110

{ y+2z=10
Si aillem y de la segona equacié obtenim: y = 10 — 2z
| substituint a la primera equacié

x +6(10 — 2z) + 2z = 110
Es a dir,
x=50+10z

Per tant les infinites solucions es poden expressar, en funcié del preu del test
d’antigens z, com

y=10-2z
z=z

{x: 50 + 10z

b) Siel preu del test d’antigens és de 4 €, tenim:
x=50+10-4=90
y=10—-2-4=2
Es a dir, el termdmetre té un preu de 90 € i la mascareta val 2 €.

Criteris de correccio:

a) Plantejament: 0,25 p. cada equaci6. Classificacié del sistema: 0,25p. Resolucio
del sistema en funcié de z: 1p.

b) Calcul del preu de la mascareta i del termometre: 0,75 p.
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a) En el moment d’obrir Fempresa €(0) = 10, per tant el cost de la neteja de
I’empresa en el moment d’obrir era de 10 centenars d’euros, és a dir, 1000 euros.
Quan t = 10 observem que la funcié és continua i que tant per |'esquerra com per
la dreta obtenim que el cost de |la neteja de les instal-lacions als 10 anys és de 20
centenars d’euros, és a dir, de 2000 euros:

10%

c(10) = T 10 = 20.
Mentre que el limit quan t tendeix a 10 per la dreta és

(10-14)2
28 ——=20.
Pel que fa als 20 anys obtenim
€(20) =28 -1 = 10
i, per tant, el cost de |a neteja de I'empresa als 20 anys de funcionament fou de 10
centenars d’'euros, és a dir, 1000 euros.
Observem que es tracta d’una funcié definida a trossos. En I'interval [0,10] es tracta
d’una parabola creixent en I'interval [0,10] atés que el coeficient del terme de segon
grau és positiu i que té el minim en el punt d’abscissa 0.
En I'interval [10,20] la funcié assoleix el maxim en el seu vertex, M = (14,28), atés
que és una parabola amb el coeficient del terme de segon grau negatiu.

b

Per saber en quin moment el cost de la neteja de I'empresa va ser maxim podem
utilitzar la grafic de la funcié. Veiem que el cost de |a neteja va ser maxim en el catorzé
any i aquest cost maxim va ser de 28 centenars d’euros, és a dir, 2800 euros.

Criteris de correcci6:

a) Calcul de C(0): 0,25 p., de C(10) i comprovar que és continua en aquest punt:
0,5 p. i de G(20): 0,25 p. Expressar correctament el cost (en euros o en
centenars d’euros): 0,25 p.

b) Obtenci6 de la grafica: 0,75 p. Calcul del maxim: 0,5 p.
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a) Comencem calculant A%:

b

=G DG D= %)
Per tant,

2 2
2 _ _(a* 2ab\_,(a b\_(a*—2a 2ab-2b
A7-24 -(0 az) 2(0 a)_( 0 az—Za)'
Finalment, aplicant que A2 — 2 A = B tenim que

(a2 —2a 2ab-— Zb) _ (D 1)

0 a?—2a 0 0
Per tant, s’ha de satisfer que
a?—2a=0 }
2ab—-2b=1

La primera equacié ens dona a(a - 2) = 01, per tant, tenim dues possibles
solucions,obéa=0o0béa = 2.
Si a = 0, lasegona equacit ens queda
-1
—2b:1—>b=_71—> =(0 T)
Mentre quesi a = 2, tenim

2b=1 -5 b =

SRS
~—

Aratenimque A = (1 1).

Comencem aillant X en I'equacié
2A = AX +B - AX=2A-B - A'AX= A'(2A-B)
->X=2/-A"'B
en qué | denota la matriu identitat d’ordre 2.

Calculem A~1:
1 11 oy (1 o1 -1
- (0 1|0 1)”(0 1|0 1)

Pertant, A"t = (0 1 ) I finalment,

X=21—A-1B=2(é 2)—((1, _11)(3 3)=(§ g)_(g (1))=(r2) _21)

Criteris de correcci6:

a) Calcul de A*2: 0,25 p. Obtencié de les equacions: 0,5 p. Obtencié dels valors
de aib: 0,25 p. cada parell.

b) Aillar la matriu X: 0,5 p. Caleul de la inversa de A: 0,5 p. Resultat final: 0,25 p.
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s A I

a) Tenint en compte que la baldufa es dissenya tombada, per calcular I'al¢aria sols cal
trobar la distancia entre els dos punts de tall a I'eix d’abscisses. Per tant, hem de
resoldre I'equacié:

—x*+2x*=0
Traient factor comd veiem qué x*(—x + 2) = 0 i veiem que x = 0 és una arrel
doble i x = 2 una simple, amb la qual cosa podem constatar que esta imprimint
una petita baldufa de 2 cm d’alcaria.

b) Per calcular 'amplaria hem de trobar els extrems relatius. Comencem calculant la
derivada
fl(x) = —3x* + 4x
La igualem a zero i traient factor comu. Tenim que
x(—3x+4)=0
I, per tant, obtenim les arrels x = 0, que correspon a I’arrel doble de la funcié, i
x = ; que correspon a un extrem relatiu, 'ordenada d’aquest extrem sera
- (4)3 +2 (4)2 32
fe =3 3) "27
I, per tant amplaria de la baldufa és de
2 64

=g = 2,37 cm

Criteris de correccio:
a) Calcul dels punts de tall: 0,5 p. Calcul de I'algaria: 0,5 p.

b) Calcul de la derivada: 0,5p. Calcul de I'ordenada del punt on s’obté el maxim:
0,5 p. Calcul de P'amplaria: 0,5 p.



